

hovemu dejanju je sledila kazen za petami. Opuščen je iz službe in nosil bo tudi ostale posledice. Javne oblasti imajo v rokah dokaze še proti drugim hujskačem in tudi nje bo kmalu doletela zaslužena kazen.

* * *

Priobčili smo dopis, da čuje javnost oba zvona. Obsodili smo dogodek na drugem mestu, obsojamo ga tudi tu, ne radi tega, ker se je dogodil, ampak, ker so ga inscenirali vojaki. Vojaški stan bi moral biti posebno danes v času nevarnosti, grozečih od vseh strani, časten poklic, ki bi moral stati visoko nad vzburkanim valovjem dnevnega političnega toka. Obramba domovine, čuvanje miru, zdrževanje reda in radostna žrtev krvi in življenja za sveto domovinsko stvar, to je dolžnost vojakova.

Če mi je na Koroškem priložil zaušnico falot, ne bom šel v Ptuj, da jo vrnem njegovemu bratu, sicer enakemu falotu, toda nebogljenu revežu, ki naj bo vesel, da sme živeti med nami, dokler je miren in ne kaže rogov.

Ali je plačan Nemcem z nedeljskimi izgredi le milijonski del oštudnih krivic, ki smo jih pretrpeli Slovenci od njih? Nekaj šip je storilo konec, a Nemci se smejejo. Res je, da je Centrih razzalil slovenske vojake. A kaj naj bi bili storili? Ustrojili naj bi mu bili kožo do dobrega — nihče bi jim ne bil zameril — in nato bi ga bili predali oblastim v kazen.

Nemci zaslužijo vse drugačnih kazni, nego pobitje oken. Puško v dlan, slovenski fant, in bajonet, toda tam, kjer je mesto za to, in kjer umirajo naši ljudje pod krvavo pestjo podivjanih banditov. Hic Rhodus! Doma pa naj oblasti izčistijo in napravijo red, smotreno in z železno energijo, kakor je treba v urejeni državi. —ré

Politične ovadbe in morala.

Opazamo z zadovoljstvom, da dobivajo naši ljudje polagoma toliko poguma, da napravljajo na pristojne oblasti v potrebi politične ovadbe. Povdarjamo, da je neizbežna politična dolžnost in stvar osebne časti vsakogar, da daje kompetentnim oblastim možnost, nastopati proti elementom, ki rujejo proti državi in izpodkopavajo tla zdravemu razvitku. Znano je vsem, da gojita Maribor

Italija in mi.

Čitalnično predavanje v Ptujju dne 3. maja t. l. ob 8. uri zvečer v Narodnem domu je bilo prav dobro obiskano; dvorana je bila skoro polna. Govornik, dr. Tone Gosak, odvetnik v Ptujju, je podal kratko sliko razmer za rimske dobe in očrtal je razpad rimskega cesarstva ter ustvaritev nove velike države potom narodov, ki so prišli z iztoka na zahod in s severa proti jugu v Italijo.

Rimska kultura, ohranjena v Bizancu, je oživila vse panoge človeških znanosti: pesništvo, politiko, fiziko in trgovinske vede; nastalo je novo gospodarsko življenje, veliko število univerz, bank, trgovsko računstvo, knjigovodstvo i. t. d.

Rim je bil od 13. do 16. stoletja gospodarsko središče takratnega kulturnega sveta. Lahki so bili vodilni narod. V slikarstvu so še danes učitelji.

in Ptuj zalego nemškutarjev in njih prijateljev, ki izlivajo po deželi strup sovraštva in šuntanja proti Jugoslaviji. Temu je treba priti v okom. O narodni nesreči na Koroškem se je razlilo po papirju, rekel bi, na litre črnila. Razkrivale so se vse mogoče napake, izkopali so se na dan najrazličnejši krivci, po pravici in po krivici. Vsekakor pa je eno res: tudi del naše inteligence je deloma zakrivil žalostne dogodke s tem, da marsikod favorizira državi nevarne elemente in jim daje vse preveč moralne opore. To bi ne smelo biti. Vsak pojav odpornosti proti jugoslovanski državni ideji, vsak javni ali zahrbtni nastop proti mladi državi se mora udušiti v kali, krivec se mora dovesti pravici v roke. In to naši ljudje že deloma razumevajo. Prav je tako! Samo nekaj bi rekli. Z anonimnimi ovadbami oblastim ni pomagano. Moško in odkrito povej in svoje ime podpiši, če ovadiš kujona, ki ti blati domovino! V pravniški pouk naj služi to-le: Izjava enega zanesljivega Slovenca zadostuje, da uvede sodnija kazenski postopek proti rovarjem. Zato se sklicujemo na zavednost in narodno samostojnost vsakega posameznika, da ovadi — podpisan — doslovno vsak hujskajoči izraz državnih sovražnikov, da more kompetentna oblast storiti proti njim potrebne korake.

Ali smo dolžni skrbeti za našo novo državo?

Stara Avstrija je razpala, ker ni bila sposobna za nadaljno življenje. Znaki bodočega razpada so se kazali že med vojno. Vsakomur ni bilo dano, da bi bil opazil znamenja, da bi jih bil vedel prav tolmačiti. Za nas je prišel polom nepričakovano. Za to tavamo danes sem in tja, kakor tava človek, ki ga zbudiš s silo iz spanja. Tega tavanja pa mora biti konec. Vsakdo izmed nas se mora do dobrega zdramiti; postaviti se mora trdno na svoje noge. Primerjati moramo, kar je za nami s tem, kar imamo pred seboj. Za nami je vojna. To smo prestali, ne zase, ampak za Avstrijo, ki je pa ni več. Pred seboj imamo nove borbe, borbe za novo državo, za njen in naš obstanek. Tem borbam se nikakor ne moremo izogniti. Mi moramo in hočemo živeti. V Avstriji smo bili Slovenci obsojeni na smrt. Naše vojake, stare in mlade, naj bi bila uničila vojna; naše gospodarstvo pa, žene in deco naj bi bile uničele rekvizicije in glad, ki je povsod spremljal rekvizicije. Tak načrt sta imela glede nas Slovencev v Avstriji naroda, ki sta bila edina merodajna, ki sta zakrivila vojno in je nista hotela končati potom pobotanja.

Božja previdnost je rešila nas Slovence pogina. Zgodilo se je še več. Slovenci smo se zjediniili s Hrvati in Srbi; dobili smo brez revolucije novo državo. Za to novo državo moramo sedaj delati in skrbeti vsestransko.

Italijanska literatura te dobe je imela velik vpliv na slovensko (Prešeren.) Sledili so za kratko dobo Holanci, potem Francozi, končno Angleži kot vodilen narod; Nemcem je v tej vojni izpodletelo.

Karnegij trdi, da pridejo sedaj na vrsto Amerikanci kot najboljša rasa danes živečih narodov.

Merodajen vpliv za veliko vlogo Italije v 19. stoletju je imela narodostna ideja. Le-ta jo stopila na plan v Franciji po uvedbi splošne brambne dolžnosti l. 1792. Nemški pisatelj Herder in Čeh Dobrovsky sta mnogo pisala o njej že takrat ter zastopala stališče iz humanitarnih razlogov, da se mora vsakemu narodu dati predpogoje za svoboden razvoj.

V zadnji dobi je najznamenitejši učenjak in zastopnik te ideje realist dr. Masaryk, sedajni predsednik češke republike, katerega vpliv v tej smeri je gotovo velik.

Wilson torej v svojih 14 točkah, tudi če bi se jih smatralo za resne, idejno ni razil nič novega.

Italija je v treh svoboditvenih vojnah in

ker s tem delamo in skrbimo samo za se in za svoje. Naši sosede, Nemci in Madžari, nam ne privoščijo nove države; njim ne ugaja naše ujedinenje. Tem bolj mora ugajati nam, ker nas krepi in ščiti. Nova država mora biti naš ponos. V tej smo enakopravni, jednakoveljavn, sami svoji! V Avstriji smo bili le hlapci, sužnji! Ako dajemo novi državi za njeno varnost potrebne vojake, ako ji plačujemo davke, vemo, da je vse to za nas, za našo lastno varnost pred Nemci, Madžari, boljševiki, roparji, tatovi itd.

Nobena država ne more izhajati brez vojakov, brez davkov. Zato Slovenci, dajmo Bogu, kar je božjega, pa tudi naši novi državi SHS, česar potrebuje za svoj obstanek!

Ali naj podpisujemo posojilo v pomoč državi SHS?

Pokojna Avstrija je od nas Slovencev terjala poleg vojakov, žita, živine tudi denar in sicer davke, pa še posebe vojna posojila. Kadar je cesarska vlada razpisala novo vojno posojilo, so morali vsi časniki hvaliti in priporočati vojno posojilo. Po cerkvah in šolah se je priporočalo, naj se podpisuje vojno posojilo za Avstrijo. Povdarjala se je potreba, varnost takega posojila, posebno pa visokost obresti, katere bodo dobivali podpisovalci. Denar nedoletnih otrok, varovancev se je spremenil v vojna posojila! Sila kola lomi. Tudi vojno posojilo se je izsililo od marsikoga. Ali se bode avstrijsko posojilo docela, ali saj deloma vrnilo in kako se bode vračalo, na ta vprašanja je težko odgovarjati.

Gotovo pa je, da se denar nedoletnih otrok, kurandov, hlapcev in dekel, revnih ljudi ne sme izgubiti. Na razgovor bode še stavljeno prašenje, v koliko bodo avstrijska vojna posojila plačana in kdo jih bode plačal. Naša nova država SHS danes ne potrebuje vojnega posojila, ampak takega da si z njim uredi gospodarstvo, uničeno po vojni, da popravi ceste, mostove, železnice; da si uredi šole in urade, da plača delavce, uradnike, vojaštvo. Vse povzroča velike stroške, katerih ni mogoče pokrivati z rednimi davki, ker bi se sicer morali ti naenkrat preveč zvišati. Dati se mora tedaj državi posojilo. Nima vsak izmed nas dovolj denarja, da bi podpisal državno posojilo. Kdor pa ga ima, je dolžan, da podpiše in posodi prstovoljno državi SHS denar. Tej dolžnosti se ne sme nihče odtegniti, posebno tiste osebe ne, katerim je vojna prinesla premoženje ali celo bogastvo. Mislimo na potrebe svoje države, na razpisano posojilo, na podpisovanje! Dne 20. majnika poteče rok za podpisovanje.

Gospodarstvo.

„Pravo laško sukno“ brnske provenijence. Po „Slov. Narodu“: „Jugosl. Ek.“ poroča, da

po konfisciranju papeškega ozemlja 20. septembra l. 1870 dosegla ujedinenje; postala je velevlast in je kot taka sklenila z Nemčijo in prejšno Avstrijo pogodbo, ki jo je v tej vojni z ozirom na Londonski pakt, ki ji je obetal bogat plen, razglasila za neveljavno.

Govornik je potem podal splošno sliko o današnjih razmerah v Italiji v javnem in zasebnem življenju, slikal je zakonodajo in je končno prispel do razmerja Italije napram Slovincem posebe in Jugoslovanom sploh pred vojno in med vojno; ob koncu je podal misel glede bodočnosti naše z ozirom na Italijane. Prvotno so nas sovražili, kakor druge, potem so nas navidezno začeli ljubiti, da bi nas z bodalom, ki ga ima vsak prijazen Italijan vedno pri sebi, tem lažje zabodli.

Kvaliteta naše rase in moč narodnostne ideje nam more in mora pripomoči v poslednji etapi našega ujedinenja popolno, neokradeno in v vseh ozirih srečno Jugoslavijo.

Po predavanju se je razvila v spodnjih prostorih Narodnega doma prijetna zabava v rodbinskem krogu ptujskih Slovencev.